



## 1515所学校结对开展网络教育帮扶 乡村小规模学校实现全覆盖

本报讯(记者 季颖)近日,省教育厅公布了“互联网+义务教育”结对帮扶学校名单,确定全省1515所义务教育学校结对开展网络教育帮扶。

其中,713所城区学校与802所乡村学校结对,受援的乡村小规模学校有349所;省内跨市城乡结对学校114所,市域内跨县城乡结对学校226所,县域内城乡结对学校1175所。据省教育厅基教处副处长朱国清介绍,在此次结对帮扶中,优先向乡村小规模学校倾斜,实现了乡村小规模学校结对帮扶全覆盖。

在义乌,该市经济开发区学校和东阳市银田小学签订了结对帮扶协议书。未来,双方将在同步课堂、远程专递课堂等方面进行深入合作,实现优质资源共享,促进两校共同发展。银田小学校长蒋志刚说,学校比较年轻,教师同样年轻。一所学校需要老教师“看家”,骨干教师“当家”,年轻教师“发家”,相信在支援学校的帮扶下,学校教师会快速成长起来。

为进一步推进“互联网+义务教育”中小学校结对帮扶工作顺利开展,省教育厅要求相关部门研制发布结对帮扶技术环境指南,研究总

结“互联网+义务教育”的教研机制和教学模式等。同时,要求各结对学校及时签订结对帮扶协议,制订结对帮扶具体工作方案,基于“之江汇”教育广场,开通专项网络空间,动态呈现结对帮扶推进过程和阶段成果,积极探索依托信息技术促进结对学校共同发展的经验和模式。

此外,省教育厅还要求各市、县(市、区)教育局统筹协调、积极有序推进本区域结对帮扶工作的实施,及时报送月度工作进展情况,确保结对帮扶民生实事按时、高效完成,促进区域优质教育资源共享,推动城乡义务教育优质均衡发展。

据介绍,全面推进“互联网+义务教育”,推进1000所中小学校结对帮扶,让城乡孩子共享优质教育资源,被列入了今年省政府民生实事项目。前不久,省教育厅还印发了工作方案,明确结对帮扶工作的具体内容。

去年9月,我省70所义务教育学校结成35对帮扶对子开展试点,探索以“城乡同步课堂、远程专递课堂、教师网络研修、名师网络课堂”等为主的网络结对帮扶模式。为保障结对帮扶工作的可持续性,规定结对帮扶自今年起,每3年一轮,一般结对帮扶时间不少于2轮。

## 全省性中小学竞赛活动 将实行清单管理

本报讯 近日,省教育厅印发了《浙江省进入中小学校全省性竞赛活动管理细则》(以下简称《管理细则》),规定今后进入中小学校的全省性竞赛活动将严格实行清单管理制度。

《管理细则》共有6部分36条,包括进入中小学校全省性竞赛活动的申报条件、认定程序、组织要求、日常监管等内容。明确进入中小学校的竞赛活动范畴,主要指面向中小学生的学科类、科技创新类、艺术体育类三大类型竞赛,不包含家庭自主选择、学生个人自愿参加的竞赛活动。

针对社会上的一些竞赛乱象,《管理细则》严格规范具体办赛行为,要求各地各校坚持公益性的竞赛属性,做到“零收费”。在办赛原则方面,不得面向参赛者开展培训,不得推销或变相推销资料、书籍、商品等。在结果使用方面,一律不得作为中小学招生入学的参考依据或门槛条件。

根据《管理细则》,今后进入中小学校的全省性竞赛活动将严格实行清单管理制度。清单每年动态调整一次,在省教育厅官网上公布。省教育厅还设立了举报电话0571-88008692。(本报记者)

## 2019年单独考试招生办法出炉

本报讯(通讯员 黄梓馨)省教育考试院日前公布了我省2019年单独考试招生办法。文化课考试安排在6月7日的上午和下午举行。

拟报考有外语要求的学校、专业的考生,须先参加全国英语等级考试一级(PETS-1)及以上级别笔试,获得笔试合格成绩,方可报考相应专业。职业技能考试分理论知识和技能操作两部分,共有17个大类,目前考试已结束。

单独考试招生设一个录取批次,实行专业平行志愿。考生志愿由“专业+学校”组成,每次可填报不超过30个专业志愿。录取拟于7月上旬启动,按考生总成绩分类别实行专业平行投档。

## 温州深化教育领域 “最多跑一次”改革

本报讯(记者 金澜)日前,温州市印发了教育公共服务领域深化“最多跑一次”改革实施方案。

方案提出,要发挥温州作为省级改革试点的示范引领作用,高质量完成70%以上民生事项“一证通办”、60%以上政务服务事项“全流程网上办理”“掌上办理”的目标,推动“最多跑一次”向“一次都不用跑”和“办得快”“办得好”转变。根据方案,未来温州将围绕“就学”“从教”“办校”三类教育公共服务内容,实施15个服务项目。其中涵盖新生入学手续、教育缴费、中考加分、学后托管等不少民生实事。

下一步,温州将加快教育大数据平台建设步伐,做好数据融合贯通,形成温州教育大数据管理和应用体系。此外,还将建立“最多跑一次”改革专项督查机制,及时开展督导检查,掌握改革推进进度,并综合运用电子监察、群众测评等手段,强化监督落实,确保各项工作有序推进。

## 北仑将劳动教育纳入课表

本报讯(通讯员 蒋炜宁 闻晓明)在刚刚过去的劳动节里,宁波市北仑区淮河小学给学生们布置了买菜、洗菜等劳动实践作业。根据学生的实践活动和成果展示,还将为他们颁发相应的奖章。

北仑区教育局有关负责人介绍,劳动课从这学期开始已成为北仑学生成长的必修课。其中,一至二年级保证每周1课时,三至九年级每周保证1课时的课内外劳动实践教育时间,并开发开设家政、烹饪、手工、园艺、非物质文化遗产、农业生产等劳动实践拓展课程。

为此,小港学达小学还建起了学生农艺实践基地——“童耕雅苑”,专门设立了“童趣小厨房”。501班学生赵乐语说:“自己炒出来的菜就是香,劳动真是一件快乐的事,还可以在厨房里帮助妈妈。”而在北仑职业高级中学的校园里,一支戴绿袖章的队伍也会经常开展除草、浇水、培土等农活,很多学生非常期待这样特别的“劳动时间”。

# 荣光七十年 成就人生梦

## 我省职业教育活动周启幕

本报讯(记者 胡梦甜 陈蓓燕)5月6日,一场新中国成立以来70周年全省职业教育成果展在浙江机电职业技术学院举行。全省职业教育活动周启动仪式也同步举行,副省长成岳冲出席仪式并宣布职教周活动启动,省政府副秘书长蔡晓春出席。

省教育厅副厅长丁天乐在致辞中指出,作为中国改革开放的先行地,在近些年的改革发展中,浙江职业教育紧紧伴随着浙江经济社会发展的需求,初步建立起了现代职业教育体系,全省现有职业院校370所,全日制在校生100余万人,专业布点2000余个,学校和专业布局日趋合理,中职课程改革、高职教学改革、现代学徒制试点、中职与应用本科一体化人才培养试点等稳步纵深推进,培养了一大批支撑“浙江制造”崛起的技术技能型人才。

自2015年起,国务院将每年5月的第二周设为“职业教育活动周”。本届职教活动周的主题为“荣光七十年,成就人生梦”。除举办成果展外,我省还围绕“职业教育创新发展”“职业教育面临的机遇与挑战”“如何深化长三角职教合作,提升服务产业发展的能力和水平”等主题召开了长三角产教融合高峰论坛。与此同时,职教领域的劳模、成长导师、优秀毕业生等“三美”人物也将走进校园巡讲,讲述各自与职业教育幸福“牵手”的故事。

在本届职教活动周里,我省各地各校围绕《国家职业教育改革实施方案》和全国深化职业教育改革电视电话会议精神,纷纷开展了校园开放体验、社会服务、教学成果展示、名师送教等丰富多彩的活动,着力展现职业教育的特色与魅力。在杭州,职教展以“杭州工匠”“名师倡议”“温暖工程,精准扶贫”等为主题,分门别类地展示了师生设计的各种实物。潮州市各中职学校的名师工作室团队相继走进企业车间和田间地头送技术,像潮州市现代农业技术学校就利用专业知识帮农民解决了春耕生产中遇到的技术难题。在温州,有不少中小学生在鹿城职业技术学院开设的主题鞋吧里,体验了一把3D脚型扫描技术。该校校长王松说,适当的职业启蒙教育能够帮助中小学生学习职业兴趣,在这一点上,职业院校大有可为。

在成果展上,浙江省机电技师学院电气工程系教师丁峥和学生一起,娴熟地“指挥”智能机器人往来的客商提供咖啡等服务。云南参展商陈伟看后大加赞赏,“难怪这些高科技作品惟妙惟肖,原来学校拥有着坚实的专业课程,有机会的话我们企业想和学校开展合作”。而一些上了年纪的教师则感慨地说,从一间教室、几台旧机器开始职业教育办学,到如今,不仅有宽敞的校园、先进的设备,而且学生还没毕业就被企业抢聘



义乌4所职业院校将办学成果展搬进义乌国际博览中心,与正在进行的第14届中国义乌文化产品交易博览会和第11届中国国际旅游商品博览会“竞相争春”。不少客商流连摊位驻足观赏,当场买下学生作品,有的甚至考虑批量生产。图为义乌市城镇职业技术学校烹饪专业的学生在向客商介绍作品。(本报通讯员 龚琴娟 摄)

一空,职业教育面貌真是今非昔比啊!

“职业教育活动周是彰显职教风采的良好平台,有助于弘扬劳动光荣、人尽其才的时代风尚,让社会更全面地认识和了解职业教育。”省教育厅职成教处负责人告诉记者,为进一步提升全省职业教育办学水平和服务能力,我省目前正在研究起草贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》的省级工作方案,着力建设全融通的职教体系、构建全融合的产教关系、提升全方位的服务能力。



湖州艺术与设计学校罗红英大师工作室志愿服务队前往龙泉、龙溪苑等小区,为居民提供免费理发服务。(本报通讯员 杨斌英 摄)

## 金华教育系统上线“无证明”服务

本报讯(记者 舒玲玲)办理教师资格证书认定,只要递交个人证件照片,其他证明材料都可以实现部门核验,无需重复提供……这是金华市教育局最近上线的一项惠民举措。

据介绍,该市结合当地实际,对各类证明事项进行了清理,共取消35项证明材料事项,其中直

接取消13项,通过“申报承诺”“部门核验”“代办服务”等方式实现取消22项,累计减少群众开具证明事项476件次。除涉及公共安全、金融安全、生态保护以及关系人身健康、生命财产安全外的证明事项外,申请人只要以书面形式承诺其提交的证明符合审批服务条件,且能通过监管达到的,

都可通过事前审批转为事后监管。“‘无证明教育’并不是说不需要证明材料,而是需要群众跑窗口、开证明。”金华市教育局政策法规处工作人员汤永根说,这是该市教育系统深化“最多跑一次”改革、响应“无证明城市”创建、提升群众教育改革获得感和满意度的创新举措。目前,该市

已构建了市、县(市、区)教育局与学校的三级代办服务网,成立了全市教育系统“无证明”代办服务中心、代办站和代办点,同时建立起各级局机关工作人员、学校办公室主任等代办员全覆盖的“钉钉群”,实行全员代办、首接首办,实现了“群众动嘴、干部跑腿”的“最多跑一次”。



5月6日上午,全省第十五届大学生运动会足球比赛(男子乙组)开幕式在浙江农业商贸职业学院举行,来自全省21所高职院校的足球队领队、教练员、运动员和赛事裁判等约500人参加。比赛将持续到5月11日。图为运动员们在比赛中。(本报记者 邵焕荣 摄)